热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

2014.3.6 星期四 责编/常乐



龙 头 企 业・家 庭 农 场・农 民 合 作 社



金建:种出小时候吃过的味道

文/记者 王平 金建告诉记者,自己从事绿色生态果蔬种植的最大优势便是曾在农药行业十多年的 从业经历,了解世界上最前沿的农药发展趋势和生态理念,同时自己多年生活在农村,对农民传统的种植 习惯和方法也有一定了解,把两者结合起来就能产生效益。



【经历】

【优势】

农药行业十年"摸爬滚打"

在专业从事蔬果种植的行当里, 仍是当之 无愧的"少壮派"。记者如约来到金建位 于书院镇洋溢村的家中采访,刚到门口, 他便递过来一个大大的西红柿说: 保证你很久都没有吃到过这个味道 记者有些疑惑地咬了一口, 立刻明 白了他的意思,这个西红柿跟我们在市场 上买的果然有很大的不同,口感软硬适 粉糯香甜,就像20年前我们还是孩 子的时候, 自家小院里种出的西红柿一样 爽口润滑

这个带有童年味道的西红柿立刻拉近 了记者与金建的距离。在随后的攀谈中, 记者了解到金建的不凡经历。1997年他 从上海市农业学校毕业后,被分配到了书 院镇农技服务站从事农药销售工作。与许 多年轻人不同,金建是个对农业和农村特 别感兴趣的人。当他在工作中了解到农药 对人和环境都会产生一定的危害时, 便产

生了自己种植绿色果蔬的想法。他通过自 己的努力进入了世界最大的农药公司"瑞 士先正达"工作和学习,公司倡导的无害 农药和生态可持续农业的理念让年轻的金 建大开眼界,仿佛一下子找到了实现自己 梦想的舞台。

金建与朋友合伙投资 20 多 2006年, 万尝试生态种植。可惜产品过于小众化 售价偏高不被市场所接受,投资全打了水 漂,合伙人不看好这块市场撤了股,家人 劝他回"大公司"上班,但金建还是坚持了下来。第二年他又投了30多万元租了 洋溢村的土地,坚持传统施肥,人工抓 虫,这一年,他的付出有了回报,市场开 始认可他的绿色蔬菜。之后他趁热打铁, 创立了上海开循果蔬种植专业合作社,打 造"产前,产中,产后"一条龙服务,并 提出"你无我有,你有我特"的口号,率 先引进稀罕的黑番茄、黑玉米等蔬果, 获

探索网络直销和 基地采摘相结合

【销售】

金建原来在销售方面并不需要太费 一方面他的合作社品种丰富,并且每 个品种的总量都不是很大,不愁销路;另 方面他的生态绿色农产品市场定位精 准,部分采用预订购模式,很多产品往往 未采摘已被订购一空。但由于去年以来企 事业单位的团体订单大幅减少, 金建也开 始尝试网络直销和基地采摘相结合的销售 模式。虽然目前在物流配送和交通等方面 还有一定的困难, 但他对自己的产品质量 很有信心, 在这个讲究"内容为王"的时 代,渠道已经不是什么大问题了

金建目前正在规划筹建一个占地 300 亩的生态采摘休闲园,准备引种蓝莓、 "糖枷里头" (一种书院特产的薄皮甜瓜) 等特色高端水果 利用书院镇特殊地理优 势 打造一个临港特色农业生态休闲园。

专业背景确保生态安全

"从前好的农药卖不掉是因为农民嫌 不划算。现在我告诉他每亩地的农药 成本增加 100 元,种出来的东西能多卖 1000元,而且我来保证收购,农民自然 就会用好的了。"金建对记者说, "跟农 民不要讲大道理,要让他有钱赚,他才能 按照你的方法种出你所要的东西。" 的开循果蔬种植专业合作社和农民们签订

的合同中明确写着,以高于市场价 20%的 价格收购农户按规定要求种出的农产品 确保质量。他以书院镇的"薄皮甜瓜"为例,早十几天采摘的甜瓜还没熟透,分量 虽重但口感差,金建告诉农民等瓜熟了再 摘下来卖给他, 出价高 20%, 农民们都愿 意。这样的瓜口感好,既能卖出好价钱又 能打出书院镇的甜瓜品牌。

记者在金建的草莓种植园中见到许多 排列整齐的"粘虫黄板", 这无疑又增加 了许多成本,金建坦言,他所种植的"章 姬"奶油草莓的售价和市场上的同类产品 差不多, 但由于用的都是无毒有机农药和 生物灭虫技术,成本自然要高一些,目前 只是微利状态, 但金建坚信随着人们对于 生态健康关注度的不断提高,真正优质 安全的生态农产品一定具有广阔的市场前

【动向】

山西"升级版" 农民专业合作社达 124 家

经过积极引导和悉心扶持,截至2014年 山西省农民专业合作社联合社的数量累计 发展至124家。这一新生事物的方兴未艾标志 着山西省打造农民专业合作社"升级版"已取 得阶段性成果,全省农民专业合作经济组织正 迈向社社联手、 "抱团"发展的更高层次

近年来, 山西省农民专业合作社发展迅 猛,已达到近6万家之多,90%以上的行政村 实现了全覆盖。但整体而言、农民专业合作社 还处于发展的初级阶段,50人以下的小社占 到全省合作社总数的97.5%,生产规模偏小、 服务领域狭窄、示范带动能力有限、抵御市场 风险能力偏弱的问题突出。鉴于此、山西省 省政府认识到、迫切需要引导合作社之间 开展联合与合作, 以此解决单个合作社解决不 了和解决不好的问题, 从而进一步提高农民的 组织化程度,增强合作社应对市场的能力。

循此思路,从2010年起,山西省委、 政府要求在省级示范合作社评选中, 各地必须 推荐1至2个联合社:在合作社示范项目中, 各地必须申报1至2个联合社,将给予重点扶 去年年底. 山西省工商局又出台了《山西 省农民专业合作社联合社登记管理暂行办法》, 使全省农民专业合作社联合社的组建运行走上 了法治轨道。自 2010 年 6 月以来, 作为农民 专业合作社"升级版"的这一新型经营组织在 全省已遍地开花,发展到124家。

据了解,这些农民专业合作社联合社主要 包括同类型合作社联合、不同类型合作社跨产 业联合两种模式。针对乳业龙头企业压价收奶 的现象, 晋中榆次区锦宏、威凯等9家奶牛养 殖合作社在自愿联合的基础上, 共同组建了奶 牛规模 4300 头、拥有资产 5200 万元的联合 社,并在繁育、饲料、销售等方面实行"七统 实力的壮大不仅降低了交易成本、 升了联合社在谈判桌上的地位, 伊利集团主动 伸过来"橄榄枝",牛奶收购价也较过去每公 斤提高 0.5 元。武乡县三里湾种植合作社与周 边的农机合作社、养殖合作社以产业为纽带实 施联手后,在相互服务、互利共盈中实现了利 益最大化、社员由 50 个增加到 108 个、参与 农户由 260 户扩展至 2830 户, 种植基地达到



散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡 七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、 乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸽蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社 上海宇昊珍禽产销专业合作社



网址: www.caiyuanzi.com.cn

地址:上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号

www.hongyanzq.com